



聊斋闲品

回查一路

## 偶尔犯傻

偶尔犯傻,是很可爱的。犯傻,我的理解是在一个不恰当的时间和地点,表露了不合时宜的单纯和真实。犯傻,表明在一种与童稚相去甚远的成熟年龄,尚有可贵的天真存在。

不犯傻的人是无趣的。在众人眼里,鲁迅是个严肃的人。其实鲁迅有时是很天真的,偶尔也冒点傻气。鲁迅曾诙谐地写过两句诗:“秋日菊花下寒蛰在悬肘。”文字是很雅的,但意思很少人懂。

为了让意义明白,鲁迅宁愿犯一次傻,同时写下同义的几句现代诗,似乎是作一种解释:“秋天在菊花的生殖器下蟋蟀们在吊膀子。”这几句令后来的鲁学家们大跌眼镜了,他们困惑,这竟然是鲁迅的文字,他怎么能把诸如“生殖器”之类的词写到诗里呢?其实,鲁迅本身就有率真的情趣,只是我们在习惯中颂扬一个人的睿智时,抹杀了他天真的一面罢了。

近日,在网络读到学者陈明远先生的几篇博文。其中提到了鲁迅的老师,名士章太炎先生。章太炎为人直爽,性格火爆,出言不逊、持论偏激、惊世骇俗。因为爱发飙,故被人称为“章疯子”。对于“疯子”的雅号,他不以为意,偶尔还得意地为“疯子”做褒义之一辩。

鲁迅回忆,章太炎在北京时,好发议论,无所顾忌,报界把章的论调当风向标,在正与反之间,常见这样两种标题:《章疯子大发其疯》与《章疯子居然不疯》。可见,这个人在当时“傻”出了多大的影响力。许多聪明人悄无声息地过完了一生,这位章疯子,却留下很多趣事。据说,章太炎居苏州时,乘黄包车回来竟然忘记了回家的路和家的门牌号码,车夫只好拉着他做环城漫游……一个人,可爱莫过如此。

犯傻并非全与智慧对立,只不过,许多的智慧往往需要用傻来包装。寓“聪明”于“傻”之中,所谓“吕端大事不糊涂”,我觉得章太炎就是。

“智慧出,有大伪。”老子这句话是想告诉人们,如果没有智慧,就不会有虚假。老子是反对一个人用谋略的,智慧滥觞,削弱了真实和自然两种状态的存在。老子应该是“犯傻”最早的支持派。没有一个人的偶尔犯傻,往往让人看不到真诚和自然。在当下社会,真诚和自然正是难得的两种品性。

爱犯傻的人,与人相处,给人安全感,让人放心。因为他即便有秘密,秘密也隐藏得不深,内心纵然有座冰山,也要向世人时不时展露冰山一角。而那些不爱犯傻的人,每时每刻给人的感觉,都像在制造阴谋。

当下的这些俗人,无一不是拼了命、变了法地表现自己的精明。有些人一生也犯不上一次傻,我觉得这种人的心事缜密得如同蛛网。商业行为中,人际交往中,许多人把损人利己的事策划和处理得丝丝入扣,滴水不漏,百密而无一疏。生动活泼的一生,就这样被自己的心事给网住了。其实,无论一个人知识水平如何,能够真诚犯上一次傻,还算是好人。



灯下漫笔

回王雪涛

## 生命疼痛

小时候,幼儿园的老师教小朋友不要折树枝、摘花,说树会流泪,花草会疼,于是我们就笃信不疑,处处爱护花草,因为在幼小的心灵里已知道流泪、疼痛是不好的事。然而长大了我们却只知道自己会疼,不知道别的生命也会疼痛。

中国是公认的美食大国,光挖空心思、花样翻新的菜肴就让外国同行们望其项背。在山西,有一道名菜叫“吃活驴”,顾名思义就是在活驴身上取肉烹饪而不致其于死地。方法是在地上钉四根木桩,把一头驴的四条腿牢牢地绑在木桩上,再拿横木固定驴身,使驴动弹不得。顾客想吃驴身上哪个部位的肉,店主就用滚开水烫这个指定部位,把毛煺干净,然后在驴的惨叫声中当场割下进行烹调,场面血腥、恐怖。客人大快朵颐后走出饭馆时,那头驴还在苟延残喘。

聪明的中国人不仅发明了大吃活驴,还有诸如“活鱼活吃”、“活吃猴脑”、“烤活鸭”等绝妙创意,无一不是在动物活着的时候

成为人类的美餐,让外国食客叹为观止。据说熊掌是在熊清醒的时候被厨师用刀“咣当”一声剁下来的,其他小熊看到后都惊恐地把爪子藏在身后往角落里退。如果说贪婪的店主、愚昧的厨师、饕餮的食客导演了大吃活驴这一人间惨剧,那么披着科学外衣的残忍就更令人心寒了。

读大学时,有一次在校图书馆查阅校史,发现在那个疯狂的年代,神圣的科学殿堂里竟然上演了一场荒唐的闹剧。在全国形势一片大好的鼓动下,学校各系也都各显其能,竞相开展科研“大跃进”,接二连三有“科研成果”问世。其中畜牧兽医系“发明”了一种“活猪取肉法”,即在活猪身上取肉而不夺其性命,让猪肉像割韭菜一样源源不断地生发出来。方法是用手术刀在捆牢的猪身上宰割生肉,然后给血淋淋的伤口敷上外伤药。猪养好伤后,再根据需要继续从其身上割肉,似取之不竭的猪肉制造机。

今天看来荒诞不经的事却是千真万确发

生过的事实,当摧残和虐待披上了科学虚伪温情的外衣,祛除病痛的手术刀变得让人不寒而栗。印度圣雄甘地曾说:“一个民族的道德是否高尚,可以从其对动物的态度中看出。”对待动物的态度反映了一个社会的文明程度。我们经常道貌岸然地称动物为“人类的朋友”,可单纯的动物们也许不会想到,人类这个不怀好意的“朋友”会用如此残忍的手段折磨它。陀思妥耶夫斯基说:“有时听见形容人‘野兽般’残忍,其实这对野兽很不公平,也很委屈。野兽从来不会像人那样残忍,那样巧妙的艺术化的残忍。”

身为万物之灵的人类为了减轻自己的病痛,发明了种种先进的医疗技术和药品,包括安乐死。己所不欲,勿施于人。我们为什么就不能给即将为人类奉献身体的动物减少一点痛苦呢?什么时候我们也能在杀鱼前给它先服一粒晕鱼丸呢?因为拥有一颗善良、仁爱之心,尽可能地减轻乃至消除世间生灵的疼痛,是人与动物的重要区别之一。



感悟婚恋

回李灿华

## 爱情的证据

因为男朋友移情别恋,表妹失恋了。她非常伤心,也很愤怒,把男朋友当初送给自己的东西一股脑还给了他,要彻底做一个了断。爱情既然已经不存在,那些证明过爱情的证据就让它彻底消失吧,免得触目伤心。

每一个人都希望有一份美丽幸福的爱情。当两个人相爱时,男孩女孩极力用各种方式证明自己的深情,证明自己多忠于爱情。有精心挑选的礼物,有炽热的爱情表白,也有为爱而有的勇敢行动。卿卿我我,非君不嫁非汝不娶。爱情的物证人证完备齐全。但世间并非都是花好月圆,爱情也有凋零的情况。所以才有赤霞仙子的痛苦,“我的意中人是个盖世英雄,有一天他会踩着七色云彩来娶我,我只猜中了前头,可是我却猜不中这结局。”当爱情一旦不存在,人证隐匿,物证全都成了伪证,让人无可奈何感叹不已。

然而人是讲感情的,比如我们生活中熟识的人看着就亲切,比如我们当年的初恋,即便经过了很多年再回忆起,心底仍有无法忘怀的忧伤或者甜蜜。那些我们熟悉的人,那些曾经说过的话,那些



有过的甜蜜,都是生活的痕迹,都烙在我们的记忆里,无论经历多少岁月,风吹不散,化火不开,顽固地成为我们生命的一部分。所以,即便人证不再有,物证变了质,爱情曾经在某地驻足过,这是谁也无法否认的事实。

按说此事已经结束,表妹该从失恋中走出来。然而半年后见到表妹,表妹仍然郁郁寡欢。人已离去,物已不在,可感情呢?为爱情付出的感情怎么办?谁能还得起为爱付出的那片深情?原来爱情的证据除了人证物证还有一份无形无状的证据,那就是感情。最难估价的是感情,最难偿还的是感情,最伤人心的恰恰是这份感情。

爱得越深证据越充分伤得也越深,然而人生很长,生活还在进行中。努力学会忘记是失恋人必须要做的事。拿得起也要放得下。



心灵鸡汤

回骆中

## 往上走一站路

喇叭口是一个很小很小的镇。

从喇叭口到市区只有一班公交,喇叭口是第二站。小镇上的人大多在市区上班,每天早晨都要去赶车。喇叭口到市区的距离和时间无疑都是漫长的,更何况座位早在起点就被乘客坐满了呢。

令我诧异的是我楼下的小罗每次都有位置坐。当我的西装被拥挤的人群挤得皱巴巴的时候,这小子则一边读报一边喝着一杯热气腾腾的豆浆,偶尔还扭头看看窗外的风景,真是惬意极了。

时间久了,我便忍不住问小罗:“你怎么每天都有位置坐呢?你的运气真好!”

小罗听了哈哈大笑。我却更加迷惑了。

“我每天都是从喇叭口走到起点去赶车的,一站路嘛,早起几分钟就够了。”小罗一脸平静。

原来如此!小罗每天都令我羡慕不已的“运气”原来只是往上走一站路。

世事往往如此简单,不一定靠捷径,不一定靠运气。有时候,只需要往上走一站路,就站在了人生的上风口,就避免了激烈的竞争,就达成了自己的意愿。这样的人生,应该就是智慧的人生吧。

## 独家连载

## 我要富贵 (二十六)

林雪 著

小说道出了在中国做一个成功民营企业家的真谛与天机  
新一代知识精英“王石”们的私人版,最真实的“激情与梦想”  
最撼动人心的爱恋与追随、深情与执著,最无奈与最残酷的背  
叛和纠缠



大众文艺出版社

是,哭多不好。”

阿香渐渐收了泪,开始嘟嘟哝哝地说:“大哥,你以后不要去做这种事了好吗?我们不要那么多钱,我们生活简单一点就行?我不要你再去冒险,去受苦受罪。”

阿三一边答应一边想:女人真蠢,不去冒这险,哪有钱?靠打工,一月三百五百的,累死累活,别说租房,除了吃饭,连买件衣服的钱也没有。你哪里知道这些呢?

第二天,阿三又一整天没回来。原来,他是有老婆孩子的人,他没有告诉阿香。他从他老婆那里取走了家中仅剩的八万元,给狱中俩朋友的家人一边寄了四万,作为生活费。

道上有道上的规矩,栽归栽,对替你出力卖命的人,义气是少不得的,否则以后,你就永远也别在这混了,没有人跟你。

阿三的老婆明白这一点,没有拦他。

阿三当过兵,是复员军人。他老婆叫阿欢,是从老家带出来的。对他的事,他的出现和失踪,他老婆从来不闻不问。她知道这个男人早已没把她当人。阿三也只一个星期回去一天,和孩子待在一起。

有了阿香后,阿三曾几次提出要和阿欢离婚,阿欢不问原因,只是死不答应。对此,阿三也没办法。和这个女人结婚,是他一生的耻辱。这种耻辱时时刺痛着他,使他永远也不会忘记,永远也不能原谅。

李伟不是一个甘居人下的人  
我们要了啤酒,点了豆豉辣椒、酸豆角炒肉  
沫、剁椒鱼头和半斤基围虾,都是我最爱吃的。

刚吃了不到一半,忽然发现窗外街的对面,有一个摩托车店。店里店外,整整齐齐地摆满了大片簇新锃亮各式各款的摩托车。我心里一动,想到了每天踩单车奔走在四十多摄氏度烈日酷暑下的李伟。

我定定地看住了。

“叶儿,你怎么不吃,看什么呢?”

他顺着我的眼光望去,一时也愣了一下。

“阿伟,给你买辆摩托吧,海口太热了,你太苦了。”

“咱们现在有多少钱啦?”

“四万多,不包括这一万三。”

李伟略停顿了一会儿,然后一口喝干了一杯啤酒,说:“以后再说吧,咱们还得辛苦一点儿,把这一万多存上。我们原先讲好的,存够五万,就开我们自己的公司,现在五万够了。我想现在是个好机会,多挣一些,实力雄厚一点,老跟这些一点儿文化都没有的民工混在一起,真是痛苦,我不能永远这样。”

他的话刺得我心口发疼。

我知道,他现在混在这些泥瓦匠中,出入在歌楼舞榭和酒桌上,与那些酒肉之徒喝在一起,滚在一起,并非他的本愿,而是为了生存与发

展。他每天都在强迫自己干他所不愿干的事,与他所不愿交往的人交往,可我从来没有听他抱怨过,也没见他沮丧过,他不是一个甘居人下的人。他把他的理想深深埋在心底,咬紧牙关,默默地朝着既定的目标,一步一步地向前,向前。

阿三从牢里逃了出来

阿三回来了,是刚从牢里逃出来的。他已瘦得不成人样,一脸黑胡子,一脸苍白,一路扒车回来,身无分文,已不知饿了多少顿。

原来,这次他回西安带走了六十万,是他上批文物出手后的所有款项。有内线传来消息说,盗墓的发现了一个古墓群,还没开挖,估计价值不菲,让他赶快赶到西安。他当天下午就飞到了西安,晚上,谈好三十万一个墓坑,他买了俩。结果,真的挖出了一大批宝贝,他分成三个麻袋,

请两个从小一起长大的朋友,谈好价跟他跑一趟。这样,他们三人,一人扛一个麻袋,他们不敢坐火车,也不敢走国道,专拣偏道,辗转来到湖南株洲市时,在汽车站,还是被警察查获了。他们被逮了起来,没收了所有文物,三人都被判了三年刑。损失了所有钱财,阿三倒没觉得难过,他想只要路子在,人还在,就一定能把损失加倍地找回来。

阿香见他瘦得不成人样,心疼得哭了起来。晚上,抚摸着他身上的新疤旧伤,又哭了好几场。哭得阿三心里又酸又喜,想:自己这次损失是惨重了点,但有个这么疼这么爱自己的女人,就是死也值了!

想到狱中被他连累的两个朋友,阿三心中又添了几分沉重。

他拍了拍趴在怀里哭声不止的阿香说:

“别哭了,我好不容易逃出来,你应该高兴才